



# ПРАВДА

Газета основана 5 мая 1912 года В. И. ЛЕНИНЫМ

Орган Центрального Комитета КПРФ

№142 (30785)

16+

25–26 декабря 2018 года

Цена свободная

- **Болеешь? — Плати штраф!**  
*Очередные стурризы «оптимизации» в сфере медицинских услуг*  
— 2-я страница
- **Срыв рождественского перемирия**  
*Украинские воюки не желают прекращения огня в Донбассе*  
— 3-я страница
- **Так хочется и мне, задрав штаны, бежать за комсомолом...**  
*В общественной жизни белгородской области появилось самостоятельное «действующее лицо»*  
— 4-я страница

**Геннадий ЗЮГАНОВ**, Председатель ЦК КПРФ, руководитель фракции КПРФ в Государственной думе

## Горячий декабрь

### Всероссийская акция протеста



## Нет — градоостроительному произволу!

**23** ДЕКАБРЯ в Москве, на площади Красной Пресненской Заставы у памятника Героям революции 1905—1907 гг., прошёл митинг против градоостроительной политики столичных властей. Точечная застройка московского пространства, посягание на права жителей на пользование благоприятной окружающей средой, произвольный рост жилых домов, усугубление экологической обстановки — всё это и многое другое вызывает негодование людей.

Москвичи, осознавая бесперспективный характер строительной политики буржуазных властей, готовы сказать решительное «нет» попыткам превращения города в каменные джунгли. В связи с этим на акцию протеста, несмотря на морозную погоду, пришло много жителей и гостей столицы.

В мероприятии приняли участие представители КПРФ, «Левого фронта», «Всероссийского женского союза — «Надежда России», организации «МосСовет-2018», партии «Яблоко».

Митинг вёл заместитель председателя Общероссийского штаба протестных действий В.Р. Родин. Перед собравшимися выступили депутат Государственной думы, первый секретарь МГК КПРФ В.Ф. Рашкин, депутат Московской городской думы Е.А. Шувалова, представитель «Левого фронта» А.О. Удальцова. Слово было предоставлено множеству муниципальных депутатов, общественным активистам, представляющим различные районы Москвы. Все они дали резко критическую оценку градоостроительной политике столичной администрации, подчёркивая, что она направлена против народа и служит интересам узкой кучки лиц. Звучали призывы отправить в отставку мэра Москвы С.С. Собянина.

По окончании мероприятия В.Р. Родин зачитал текст резолюции митинга, единогласно поддержанной его участниками.

Пресс-служба МГК КПРФ.

## В «Черкизово» уже пекут хлеб

ПРИ ПОМОЩИ депутатов от КПРФ благополучно разрешилась ситуация на хлебозаводе «Черкизово» кончера «Настюша», где около 140 человек объявили забастовку, а около 50 из них — голодовку. Работники предприятия с августа не получали зарплату.

После встречи с голодающими рабочими первый секретарь МГК КПРФ, депутат Госдумы Валерий Рашкин обратился к депутатам-коммунистам в премьер-министру страны Дмитрию Медведеву, генпрокурору Юрию Чайке, председателю Следственного комитета РФ Александру Бастрыкину и мэру Москвы Сергею Собянину с просьбой принять все необходимые меры для защиты прав работников, включая выявление и арест счетов фигурантов соответствующих уголовных дел. Срочные телеграммы во все инстанции направил лидер КПРФ Геннадий Зюганов.

Рашкин встретился с представителями московского правительства. Столичная мэрия полностью поддержала план, предложенный КПРФ. В течение двух дней (20 и 21 декабря) были полностью выплачены долги по зарплате. Сумма задолженности перед работниками этого завода, Напомним, составляла более 40 млн рублей.

Инициативная группа воюки отправила депутату, что тепло, воюки коммунальные услуги, которые ранее обещали отключить за неуплату, отключить не будут. Для завода открыта кредитная линия, прошла закупка сырья и материала. Производство будет возобновлено немедленно.

«Я благодарен всем, кто поддержал плечо трудовому коллективу завода и отнёсся с полным пониманием к тому, что там беда, — рассказал Валерий Рашкин. — Люди голодные, с пустыми холодильниками, с долгами по коммуналке, по кредитам и ипотеке. Их консолидированно поддержали все хлебозаводы. Просто

молодцы! Поддержка друг друга — залог победы.

Хорошо, что протестовавших все же поддержали СМИ. Это тоже работало. Особенная благодарность — нашим СМИ: «Правде», «Советской России», «Красной Линии». Лёд был растоплен именно созданием общественного мнения.

Не могу не поблагодарить мэрию. Её работники выполнили максимально оперативно всё то, что обещали. Хотя вообще всё, конечно, не должны были допустить, чтобы на заводе сложилась такая вопиющая ситуация.

Хочу подчеркнуть, КПРФ настаивает на том, что такие стратегические предприятия должны быть в муниципальной собственности, чтобы никто не лихорадил и люди не рисковали остаться без еды. Допускать банкротство подобных предприятий пищевой промышленности нельзя.

Я восхищаюсь коллективом, который не разбегался, не опустил руки. Организовались, объявили забастовку, объявили голодовку. Всё это вместе работало. Это наша общая победа. Для этого и надо бороться.

Я связался с рабочими, и они мне сказали, что уже разогревают печи, во вторую смену выйдут печь хлеб. Я желаю им счастливого Нового года и, конечно, повышения зарплат. А нам с вами — вкусного хлеба и пирожных».

Надежда ВЕСЕЛОВА.

## С днём рождения товарища Сталина!

**21 декабря, в 139-ю годовщину со дня рождения И.В. Сталина, коммунисты, комсомольцы, союзники и сторонники партии возложили цветы к его могиле у Кремлёвской стены. Колонну под красными знамёнами возглавил лидер КПРФ и народный-патриотических сил России Г.А. Зюганов. По окончании торжественной церемонии Геннадий Андреевич выступил перед журналистами.**

— Я ХОЧУ ВАС поздравить с днём рождения великого Сталина, — сказал лидер коммунистов. — В следующем году мы уже будем отмечать 140-ю годовщину со дня его рождения, а в 2020-м будем отмечать 150 лет со дня рождения Ленина. Ленино-Сталинская модернизация — это одно из самых гениальных завоеваний человечества, партии коммунистов и пример для всех остальных. Эта дата совпадает с 40-летием реформ Дэн Цзяопина. Сейчас китайская Компартия подводит итоги, оценивая потрясающий эффект, который дали эти преобразования. По сути дела, под знаменем марксизма-ленинизма коммунисты в Китае строят социализм с китайской спецификой.

Реформы Сталина привели к тому, что за 20 лет наша страна в 70 раз увеличила свой потенциал. Реформы коммунистов Китая привели к тому, что за 40 лет они увеличили свой потенциал в 80

раз. И там, и там эффект оказался потрясающим. В обоих случаях распахнувшаяся, униженная страна поднялась к высотам побед. Советский Союз победил в 1945-м, прорвался в космос и создал уникальную систему социальной защиты граждан. Китай в начале прошлого века был полукOLONIальной страной, развивался и распался, а в результате реформ превратился, по сути дела, в первую сверхдержаву мира.

Не случайно сегодня могила Сталина усыпана цветами. Не случайно люди требуют справедливости и элементарного порядка. Не случайно они всё полнее осмысливают тот великий подвиг, который совершила ленино-Сталинская модернизация.

В мире всё сильнее пахнет новой войной, но от неё нас бережёт то, что создал Валерий Рашкин. Беругут научные школы, прекрасные лаборатории, великолепные институты. Беругут ракетно-ядерный



шит, который он закладывал. Беругут те учебные программы, которые формировались в советской школе. Беругут тот подвиг трудового народа, к которому он относился с огромным уважением.

Сегодня, когда власть захватила олигархия, когда господствуют «посредники», когда человек труда унижен и обогран, труженники все чаще вспоминают не только опыт ленино-Сталинских преобразований, но и требуют от нас сплочённости, дружной работы и защиты наших национальных интересов.

Поэтому давайте ещё раз поклонимся гению, поблагодарим его за всё, им свершённое, и потребуем, в том числе и от властей предрекания, чтобы они глубоко изучали наследие Сталина. Мы же сделаем всё для того, чтобы восстановились Советская власть и уважение к трудовому народу. С днём рождения товарища Сталина! — поздравил присутствовавших лидер КПРФ.

Руслан ТХАГУШЕВ.  
Фото Сергея СЕРГЕЕВА.

# ГОД ТРЕВОГ И ПРОЗРЕНИЙ

*Приближаются любимые всеми новогодние праздники. В такие дни меньше всего хочется говорить о проблеме и обсуждать тревожные темы. Но если мы хотим уверенно двигаться вперёд, нужно давать трезвую оценку прошедшим событиям. И ясно осознавать, как они могут повлиять на наше будущее. Поэтому, прощая входящий год, необходимо подвести его итоги. Увидеть ключевые тенденции, указывающие на то, что нас может ждать в дальнейшем. И понять, что нам требуется, чтобы достойно встретить вызовы времени, преодолеть грядущие опасности.*

## Опасные итоги и печальные юбилеи

Окончательные экономические, финансовые и социальные итоги входящего года, выраженные в цифрах, предстоит подвести уже в 2019-м, когда появятся исчерпывающие данные, касающиеся последних месяцев. Но уже ясно, что итоги эти в основном негативные. Они говорят о том, что Россия вступила в один из сложнейших периодов своей истории. И мирное, спокойное решение проблем, без преодоления которых страна не может нормально развиваться, оказывается, увы, под большим вопросом.

Общий политический и социально-экономический итог 2018 года состоит в том, что на фоне продолжающегося кризиса оборонной системы криминально-олигархического капитализма и неолиберальной идеологии громогласно и окончательно отвергли идею отказа от разрушительного курса, угрожающего национальной катастрофой. Они не только не желают менять свою политику, но и переходят ко всё более открытым методам ограбления народа и лишения его последних остатков социальных прав. На кризис и углубление неравенства в обществе они отвечают вероломными инициативами, ведущими к тому, что кризисные процессы в экономике, социальной напряжённость и раскол только усугубляются.

Закономерной ответной реакцией становится рост протестных настроений и стремительное падение доверия к действующей власти, ко всем государственным институтам. И всё очевиднее, что те, кто это провоцирует, сознательно ведут дело к социальному взрыву. К тому, чтобы нынешняя ситуация переросла в хаос, на котором смогут погнеть руки идеологи ещё более радикальных «реформ» — «архитекторы» процессов, способных привести к полной дестабилизации государства и к переходу России под тотальный контроль наших внешних противников и связанных с ними доморощенных олигархических кланов.

2018-й стал годом двух печальных «юбилеев».

Исполнилось 25 лет со времени кровавого антиконституционного переворота, устроенного ельцинской кликой в октябре 1993-го. Тогда был расстрелян из танков избранный народом парламент. Президент, стремительно терявший популярность и вместе с ней — всякую адекватность, спровоцировал бойню на улицах российской столицы, унёсшую сотни жизней ни в чём не повинных людей.

А на исходе того же года власти, поправ все законные нормы, силой навязала стране принятие новой Конституции, 25-летие которой официально отмечалось в середине декабря. Она наделила президента фактически неограниченной властью, не снившейся ни одному из российских монархов. Привела к фактической феодализации нашей системы управления, последствия чего мы пожинаем и сегодня. Не менее важно и то, что из

этой Конституции была вычеркнута большая часть социальных гарантий и защищённых интересов народа правовыми нормами, которые Основной Закон гарантировал в советскую эпоху. Уже в начале 1990-х было вполне ясно, что она написана в нарушение интересов новоявленных нуноришей и тех чиновников, которые выполняют роль сторожей их капитала.

Но в входящем году стало полностью очевидно, что нынешняя власть не желает следовать и тем обязательствам перед обществом, которые сохранились в этой Конституции, выросшей на крови и беззаконии. Даже такие законы не вписываются в её откровенно антинародную политику, ради которой она легко переступает через законодательные «формальности». По сути, переступает так же вероломно, как это делали Ельцин и его окружение в 1990-х.

Действующей Конституции откровенно противоречат принятые в входящем году поправки в пенсионное законодательство, принуждающие трудящихся уходить на заслуженный отдых на 5 лет позже ранее гарантированного срока. По инициативе КПРФ все парламентские партии, кроме «Единой России», обратились в Конституционный суд с требованием дать правовую оценку этому авантюризму и откровенно антинародному решению.

Наряду с пенсионной «реформой», справедливые возмущившей всё общество, в противовес с сохранением в Основном Законе социальных гарантиями входят и многочисленные «скрытые» налоги и сборы, которые отнимают у граждан в общей сложности до 60% их доходов. В 2018-м их рост стал буквально лавинообразным.

Уходящий год показал: для нынешней системы истинный основной курс — это усиление грабежа тех, кто и без того ограблен диким капитализмом. Отношение к людям и к народному капиталу — как к сырьевому ресурсу, который можно потрошить с удвоенной силой на фоне падающих нефтяных цен. При этом продолжая настойчиво опекать всё больше богатую олигархию, интересы и доходы которой, в отличие от интересов и доходов трудящихся и пенсионеров, остаются для власти неприкосновенными.

Общество всё острее осознаёт опасность складывающейся ситуации. Всё яснее понимается: если она будет развиваться в таком же направлении, сохранение социального мира в России окажется невозможным. А его крушение может обернуться майяном по-русский, о котором мечтает ушедшая, на первый взгляд, в тень, но не переставшая активно влиять на внутреннюю политику «партия 90-х».

В этих условиях растёт число тех, кто видит единственную альтернативу нынешней кризису и грозящему стране хаосу в левоповорот, в политике обновлённого социализма. Это уже принесло свои плоды в уходящем году. На прошедших в многих регионах местных выборах в законодательные органы власти КПРФ удвоила, а кое-где и утроила свои результаты. А позиции «партии власти» заметно ослабли.

Мы получили достойные результаты и на губернаторских выборах 2018-го. Наш 30-летний кандидат Валентин Конова-

лов, символизирующий социалистический выбор молодого поколения, стал главой Хакасии. По нашему убеждению, проходившие в сентябре выборы губернатора Приморского края тоже выиграл кандидат от КПРФ, 36-летний Андрей Ищенко. Но выборы в Приморье с помощью подставок и манипуляций были превращены в грязный скандал, что позволило Центризбиркому перечёркнуть их реальный результат и назначить нового. А истинному победителю просто закрыт доступ к повторным выборам.

Но никакие манипуляции власти уже не могут остановить тот в полной мере исторический перелом, который сегодня происходит в сознании общества и приводит его к окончательному пониманию: такая политика не имеет права на продолжение. После выборов, прошедших минувшей осенью, стало ясно: Россия вступила в новую политическую реальность. И в этой новой реальности не остаётся места тушковому курсу, за который всеми силами продолжают цепляться те, кто его проводит.

## Курс в никуда

Одним из важнейших событий 2018 года стал опубликованный 7 мая Указ президента В.В. Путина «О национальных целях и стратегических задачах развития Российской Федерации на период до 2024 года». В нём заявлены важнейшие экономические ориентиры. Первый из них — вхождение России в число пяти крупнейших экономик мира, что требует обеспечения темпов экономического роста выше мировых.

Разумеется, нельзя требовать, чтобы цель, обозначенная на шестилетний период, была достигнута в течение нескольких месяцев. Но те негативные тенденции, которые полностью подтвердились за время, прошедшее после появления президентского указа, ясно говорят о том, что при сохранении нынешней политики поставленные в нём задачи выполнены не будут. А дальнейшие процессы, от которых зависит развитие страны, окажутся прямо противоположными тем, которые этот указ обещает.

Даже официальная статистика признаёт: в третьем квартале текущего года темпы роста ВВП составили 1,3% — на 0,5% меньше, чем во втором квартале. И на 0,8% меньше значительного прогноза минэкономразвития, обещавшего ускорение до 2,1%. В правительственном прогнозе на следующий год нам снова обещают рост не более 1,3%. Кабинет министров расписывается в том, что его политика неспособна хотя бы приблизить страну к необходимым ей темпам развития экономики. Вместо курса на опережение средних мировых темпов роста продолжается трёхкратное отставание от них.

Сырьевая зависимость страны не только не снижается, но продолжает нарастать. В результате падение цен на нефть уже повлекло за собой очередное ослабление рубля. Российские аналитики предупреждают: до сих пор рубль удерживался от более резкого снижения именно благоприятная сырьевая конъюнктура. Его удешевлению способствовали санкции против России. Но цены на нефть позволяли рублю не падать слишком быстро. После того как они ушли ниже 65 долларов за баррель, сырьевой фактор перестал быть опорой для российской национальной валюты. Темпы её девальвации в ближайшем времени могут существенно ускориться. А это — неизбежный новый скачок цен не только на импортную продукцию, но и на отечественные товары и услуги.

Эти процессы в очередной раз указывают на необходимость активно укреплять и развивать сырьевой сектор, где у нас сегодня наблюдается падение практически по всем направлениям. Но реального стремления к этому и реальной программы, позволяющей осуществить эту задачу, у власти по-прежнему нет.

Налицо провал объявленных ранее планов по импортозамещению, которое жизненно необходимо стране в условиях санкций. На ближайшую трёхлетку запланирован рост импорта зарубежных товаров на 21% и рост экспорта российской продукции всего на 1,1%.

С этим уродливым перекомсомо проматывается откровенно антинародная политика. Создаётся прямая угроза безопасности в продовольственной и медицинской сферах, безответственное отношение к которым вдвойне преступно на фоне санкций и нарастающего враждебного давления извне.

Принятый властью минувшей осенью федеральный бюджет показал: правительство решило радикально урезать расходы на развитие сельского хозяйства и техническую модернизацию аграрного сектора. А подпрограмму по устойчивому развитию сельских территорий вообще свернула. У нас уже сегодня две трети пищевой промышленности контролируются зарубежными собственниками. В секторе торговли доля иностранного капитала превышает 80%. Но кабинету министров и этого недостаточно. Он своей политикой провоцирует дальнейший захват этих сфер иностранцами.

Узаконенное властью разграбление финансовых ресурсов страны нельзя назвать иначе как откровенным произволом.

Согласно отчёту Центробанка, опубликованному в ноябре, отток капитала из России в нынешнем году оказался рекордным с 2014 года. За 10 месяцев 2018-го из страны утекло более 42 миллиардов долларов — на треть больше, чем за весь 2017 год. И скорость этого опасного процесса нарастает. За один только октябрь из России выведено 10,3 миллиарда долларов — вдвое больше, чем в сентябре. Центробанк прогнозирует, что по итогам года отток капитала составит порядка 66 миллиардов долларов. В начале года он же прогнозировал второе меньшую цифру. Но реальность в очередной раз подтверждает несостоятельность шапкозакладческих официальных прогнозов.

На фоне санкций не подтверждаются обещания российских властей, что бизнес будет возвращать капитал в Россию. Напротив, вывод финансовых ресурсов из страны только ускоряется. А те, кто управляет экономикой и финансовой сферой, продолжают пассивно наблюдать за этим и тиражируют отчёты, отражающие нарастание кризисной ситуации.

Выступая в конце ноября в Государственной думе, глава Центробанка Эльвира Набиуллина признала: независимо от того, 55 долларов будет стоить нефть на мировом рынке в следующем году или 75 долларов, рост российской ВВП в любом случае не превысит 1,5—2%. И объяснила отсутствие влияния более высоких нефтяных цен на рост экономики бюджетным правилом, согласно которому в бюджет попадает не более 40 долларов, вырубленных за каждый баррель российской нефти. А остальные средства оседают за рубежом. Такое объяснение вполне верно. Но поставить это правило под сомнение руководителю ЦБ не желает. Как не желает этого делать и неолиберальное правительство.

(Окончание на 2—3-й стр.)

## Трагедия

# Соликамск скорбит о погибших шахтёрах

**22 декабря около 10.04 по московскому времени произошло задымление в шахте компании «Уралкалий» в Соликамске (Пермский край). В штоле шахты в это время работали 17 человек, восьмерым из них удалось выбраться, они не пострадали. А девять человек оказались заблокированными, они погибли, сообщает ТАСС.**



П О СЛОВАМ представителя «Уралкалия», задымление и пожар связаны со строительными работами, которые проводились в шахте: горели монтажная пена, строительный мусор. Горение происходило на глубине 362 м, на том же уровне находились и рабочие. Следственное управление СК РФ по Пермскому краю возбудило уго-

ловное дело по ч. 3 ст. 216 УК РФ («Нарушение правил безопасности при ведении горных, строительных и эксплуатационных работ, повлекшее смерть трёх и более человек»). 23 декабря дело передали в центральный аппарат СК РФ. Четыре сотрудника компании «УС-30» задержаны. 24 декабря было объявлено в Прикамье днём траура в связи с трагедией на руднике. Пётр СИДОРОВ.

# ГОД ТРЕВОГ И ПРОЗРЕНИЙ

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Оно продолжает послушно выполнять «нормативы» Международного валютного фонда и других глобалистских институтов, настойчиво способствующих крушению российской экономики и финансовой системы. Эти институты, по сути, такие же орудия в руках наших внешних противников, как танки и крылатые ракеты. Только это орудия экономические, применяемые в скрытой войне. Но наш собственный кабинет министров помогает нацеливать их на Россию.

**Правительство искусственно ограничивает пополнение бюджета, перекачивая дополнительные доходы в зарубежные банки и в резервный фонд, который тоже размещается за пределами страны.** И открыто настаивает на том, что средства из этого фонда необходимо направлять на инвестиции в иностранную экономику.

Заявлено, что резервный фонд будет расти. Этим оправдывают ограничение расходов части бюджета. Но какой смысл складывать средства в эту кубышку, если правительство тут же предлагает затыкать дыры в бюджете, наращивая внутренние и внешние долги. Что является тем, что создает накопления. И одновременно занимает деньги, чтобы затыкать дыры в бюджете. Набирает долги, которые потом все накопления уничтожат. А необходимых дополнительных инвестиций отечественная экономика так и не получает.

На предстоящую трёхлетку в бюджете заложено рост как внутреннего, так и внешнего государственного долга. Кабинет министров дважды оказывает услугу зарубежным банкам и иностранной экономике. Сначала — создавая резервный фонд, который перекачивается за границу. Затем — набирая долги, которые придётся возвращать с процентами. **Это политика не развития, а национального предательства!**

Вторая из важнейших экономических задач, заявленных в президентском Указе от 7 мая, — это ускорение технологического развития страны и увеличение количества организаций, осуществляющих технологические инновации, до 50%.

Свою приверженность этой цели глава государства подтвердил и на недавнем молодежном форуме «Проктория» в Ярославле. Обращаясь к его участникам, он напомнил: «Мы вступаем в век цифровой революции, цифровой технологии. На этой базе развиваются искусственный интеллект, беспилотный транспорт». И подчеркнул в связи с этим, что Россия должна остаться первой в ядерной физике и космосе, а также захватывать лидерство в других областях науки.

Но могут ли такие декларации воплотиться в реальность, если составители российского бюджета демонстрируют откровенно наплевательское отношение к науке и к поставленным президентом задачам развития высокотехнологичных сфер производства?

В целом на инновации выделяется не больше 9% от расходной части бюджета. На программу «Развитие промышленности и повышение её конкурентоспособности» в 2019 году отвели менее 300 миллиардов рублей — 1,6% от всех расходов. И всего лишь 2,3% средств, направляемых на реализацию этой программы, пойдёт на научные исследования и опытные разработки. Бюджетный раздел «Национальная экономика» предусматривает, что за три года расходы на прикладные научные исследования снизятся на 60 миллиардов рублей!

**Правительство продолжает способствовать ослаблению влияния науки на отечественную промышленность.** Рост экономики на современной инновационной основе, обещанный президентом, попросту перечёркнут.

Давайте для сравнения посмотрим, что происходит в Китае. Там компания «Алиба-

ба Груп», являющаяся крупнейшей торговой площадкой в интернете, инвестирует в фундаментальные исследования более триллиона в рублёмовых выражениях. И создаёт собственный университет. А у нас и частный бизнес, и государство только урезают инновационные расходы.

**Власть предлагает нам верить, что она готова реализовать программу ускоренного развития экономики, при этом не увеличивая расходы на неё. И даже урезая их по многим важнейшим направлениям.**

Но тех, кто по-прежнему не замечает, насколько громкие декларации власти расходуются с её реальной политикой, остаётся всё меньше. Общество осознаёт: для преодоления социально-экономического кризиса мало правильных слов и благих пожеланий. Пока же мы слышим только слова. А на деле лишь усугубляется тупиковый курс, провоцирующий деградацию экономики, массовое обнищание и вымирание.

## Выживание взаимно

Проводимая сегодня политика губительным образом сказывается не только на отечественной экономике, промышленности и финансовой системе, но и на социальной сфере.

Социалку держат на всё более нищенском пайке. В период работы над новым бюджетом правительство постоянно уверяло, что будет существенно улучшено финансирование социальной политики. На деле же расходы по этому важнейшему направлению вырастут за три года только на 2,5%. Следовательно, даже с учётом официально прогнозируемой инфляции можно говорить не о росте, а о фактическом снижении этих расходов.

Объём финансирования программ поддержки семьи и детей остаётся крайне незначительным. Правительство в очередной раз отказывается от увеличения размера материнского капитала, который, несмотря на инфляцию и непрекращающееся падение доходов граждан, не индексируется с 2015 года.

На повышение заработной платы работников детских садов и социальных работников выделяется всего 331 миллион рублей. Это абсолютно противоречит «майским указам» президента от 2011 года, в которых было обещано увеличить их зарплату в 1,5 раза.

В бюджете не предусмотрено ни копейки на организацию отдыха и оздоровления детей, на строительство новых родильных отделений в регионах. Не упоминается ни о каких новых мероприятиях, направленных на социальную защиту семьи и детства.

**Кабинет министров и в новом бюджетном проекте игнорировал наши требования увеличить социальные пособия для детей войны», у которых фашисты отняли детство, а нынешняя власть отнимает достойную старость.** И выполнить обязательство перед школьниками, которым обещали ежедневный гарантированный стакан молока для укрепления здоровья. На эти цели не пожелали выделить ничего!

В российском жилом фонде нарастает аварийная ситуация, продолжается технологический износ в сфере ЖКХ. Но никакая реальная программа масштабного обновления жилищно-коммунальной инфраструктуры в предложенном правительством проекте даже не просматривается. Запланированные расходы на ЖКХ, которое находится в критическом положении, остаются мизерными.

Латать дыры в этой сфере власть предлагает путём дальнейшего обращения граждан с помощью увеличения тарифов. Теперь нам обещают ввести «социальную норму» энергопотребления. По сути, норму оличания. Во всём мире ищут способы снизить

стоимость энергопотребления для людей — в соответствии с новыми технологиями и новыми потребностями. А у нас социальная политика правительства скоро отбросит общество на уровень технологий XIX века.

Хочу снова напомнить о президентском Указе от 7 мая, в содержании которого невозможно не согласиться. В нём сформулированы ключевые задачи, касающиеся социальной сферы. Вот две из них:

— Обеспечение устойчивого роста реальных доходов граждан.

— Снижение в два раза уровня бедности в Российской Федерации.

Но реальность, которую порождает нынешний курс, категорически противоречит этим задачам.

**Ростат «перепутает»: за июль — сентябрь 2018-го в зону официальной нищеты попали ещё 200 тысяч россиян, а общее число живущих за чертой бедности возросло до 19 миллионов.**

Специалисты Российской академии народного хозяйства и государственной службы опубликовали результаты своего исследования: две трети российских граждан можно отнести к бедным или нищим. Если суммировать все средства, заработанные россиянами за январь — сентябрь, то лишь 4% из них были отложены в качестве сбережений. Остальные ушли на текущие расходы. Это худший показатель с 2004 года.

Согласно опросу ВЦИОМ, каждый третий не имеет вообще никаких сбережений на «чёрный день». У 69% процентов сбережения есть, но у абсолютного большинства из них это старые накопления. 72% признают, что с текущих доходов не в состоянии откладывать ничего и тратят всё до копейки. **Только 19% могут позволить себе покупку товаров длительного пользования на те средства, которые зарабатывают, не прибегая к кредитам.**

При нынешней политике виновницей особенно российской жизни стала нищета работающих людей. Рабочие места у них есть, они честно трудятся, но при этом не могут прокормить себя и свои семьи в условиях дикого капитализма.

Вот выводы, которые недавно обнародовало статистическое агентство «ИПА-Рейтинг»: **в России четыре трупа умирают меньше 17 тысяч рублей в месяц. Каждый пятый зарабатывает менее 15 тысяч. В 22 регионах таких более трети.** Зарплату более 100 тысяч рублей получают всего 4%.

На 15—17 тысяч сегодня практически невозможно выжить и одному. А если в семье единственный кормилец и на такие деньги приходится содержать несколько человек? Ведь даже министерство труда официально признало: среднеэкономический российский семье, состоящей из двух трудоспособных граждан и одного ребёнка, для элементарного физического выживания в месяц необходимо минимум 33 тысячи.

В 2018-м, пятый год подряд, продолжалось падение реальных доходов граждан. В третьем квартале оно, согласно Ростстату, снизилось ещё на 1,5% по сравнению с аналогичным периодом прошлого года. А установившийся периодом прожиточный минимум при этом вырос за последний год лишь на 1,2%. То есть рост втрое медленнее даже официальной инфляции.

**Общая сумма долга россиян по кредитам, взятым в банках, составляет почти 27% от общей суммы доходов всех граждан страны, полученных в этом году. Каждый четвёртый рубль в карманах россиян — по сути, не свой собственный, а заёмный.** И это не вина должников. Это баба и позор той политики, при которой миллионы могут выживать только взаимно.

Цены на продовольствие продолжают расти, а траты россиян в магазинах при этом только сокращаются. Причина — всё

же падение доходов. За октябрь средний чек в продовольственных магазинах уменьшился почти на 3% по сравнению с сентябрём нынешнего года и более чем на 5% по сравнению с октябрём 2017-го. А траты посетителей магазинов, ориентированных на самых бедных покупателей, в октябре сократились почти на 10% по сравнению с сентябрьскими показателями.

Экономисты «Альфа-банка» выступили с прогнозом: в 2019 году из-за роста цен, который ещё больше ускорится из-за повышения налога на добавленную стоимость, покупательная способность граждан в целом сократится на 500 миллиардов рублей. В среднем российским домохозяйствам придётся сократить потребление на 2%. Это негативно повлияет на ВВП, рост которого ещё больше замедлится, составив, как прогнозируют специалисты, по итогам 2019-го не более 0,8%.

Из прогноза микроэкономразвития тоже следует, что снижение реальных доходов граждан продолжится. **Заработная плата в течение ближайшей трёхлетки будет в среднем расти не более чем на 2—3% ежегодно. То есть не поспевает даже за официальной инфляцией в 4—5%.** При этом очевидно, что реальная инфляция окажется более существенной.

На этом фоне продолжается баснословный рост доходов олигархов. Согласно новому исследованию агентства «Блумберг», совокупное состояние 24 российских собственников, которых оно включило в список 500 богатейших людей мира, только с января по ноябрь 2018 года выросло на 2 миллиарда 700 миллионов долларов. Это больше, чем та сумма, на которую в 2019 году вырастут расходы федерального бюджета по сравнению с 2018-м.

Из того же индекса миллиардеров «Блумберг» следует, что по темпам притока своего богатства, которое в этом году выросло на 11%, российские олигархи являются мировыми лидерами. Вот показатели, по которым мы уверенно лидируем в мире при нынешнем правительстве и нынешней «партии власти». Одновременно отставая от среднемировых темпов роста экономики в 3—3,5 раза.

В недавнем докладе швейцарского банка «Кредит Сويس» говорится, что Россия близка к тому, чтобы впервые в современной истории стать мировым лидером по неравенству благосостояния. На долю 10% самых обеспеченных людей у нас приходится 82% богатства страны.

Закономерно, что при такой системе, ставшая жертвой бояться заводить семью и рожать детей, рождаемость опять стала сокращаться. А смертность, главные причины которой — нищета и недоступность качественной медицины, пошла в рост. В уходящем году население страны уменьшилось более чем на 170 тысяч. Россия снова начала вымирать. И это самый вопиющий итог 2018 года, обжигающий подлиннее результаты курса, от которого не желает отказаться власть.

## Оружие для социального взрыва

Война, объявленная Россией Западом, требует максимальной консолидации общества и мобилизации ресурсов. Но экономический кризис, растущее имущественное расслоение и углубление социального пессимизма в ответ на губительские «реформы» и провальная внутренняя политика — всё это категорически противоречит задачам консолидации и мобилизации.

На фоне внешних санкций вводятся, по сути, внутренние санкции против российских граждан. Прежде всего это касается вероломной пенсионной «реформы». Не обращая внимания на массовые протесты, власть у-

вердила пенсионный закон, против которого категорически высказались 80% россиян. Он навязан нашей стране в то время, когда скрытая безработица, по данным независимых специалистов, достигает 20%. Создавая в такой обстановке дополнительную нагрузку на рынок труда, насилием выталкивая на него новую армию потенциально безработных старше 55—60 лет, — это опаснейшая авантюра.

**Повышение пенсионного возраста происходит в России, где, согласно недавнему исследованию Всемирного банка, до 60 лет может не дожить каждый четвёртый из тех, кому сейчас 15.**

Не случайно и СМИ, и политологи — за исключением тех, кто прямо обслуживает власть — в один голос твердят: народ никогда не простит эту «реформу» руководству страны. И оно уже не сможет вернуть себе прежнее доверие обществу.

Справедливость этого вывода в полной мере подтверждают все наиболее принципиальные социологические исследования второй половины уходящего года. Вот результаты лишь некоторых из них.

Согласно ВЦИОМ, социальное самочувствие россиян заметно ухудшилось в сравнении с прошлым годом. Наилыбший пессимизм у граждан вызывает экономическая ситуация в стране. 27% оценивают её как очень плохую. По сравнению с осенью прошлого года число тех, кто даёт такую оценку, увеличилось более чем вдвое. **40% не верят в улучшение своей жизненной ситуации. 25% — рекордный процент за последние 10 лет — уверены, что в дальнейшем она будет только ухудшаться.**

Опрос исследовательского холдинга «Ромир» показал: абсолютное большинство граждан считают главными проблемами рост цен и бедность. О своей обеспокоенности ростом цен заявляют 72% по России в целом и 84% жителей городов-миллионеров. О том, что их беспокоит проблема бедности и снижения доходов, в среднем говорят 62%. А среди граждан старше 60 лет таких 71%. Комментируя результаты опроса, специалисты холдинга особо отмечают заметный рост тех, кто заявляет о слабости государственной власти в России. Если в прошлом году таких было 13%, то теперь — 23%.

Институт социального анализа и прогнозирования РАНХиГС провёл опрос, темой которого стала вера граждан в возможность самореализоваться и достичь желаемого уровня жизни. В том, что не верят в возможность решить эти задачи при нынешней системе, признались более 47% опрошенных в возрасте 55—65 лет, более 42% опрошенных в возрасте 45—54 лет и более 23% опрошенных в возрасте 25—34 лет.

В новом выпуске «Мониторинга социального самочувствия» Высшей школы экономики говорится о резком нарастании социального пессимизма в российском обществе. 50% опрошенных при подготовке исследования заявили: **вереди у России худшие времена. Такое же количество ожидают худших времён для страны фиксировалось в 1994—1996 годах.** А выше число социальных пессимистов было только в 1991—1993 годах.

Согласно тому же мониторингу, количество тех, кто верит, что страна преодолела экономический кризис, сократилось до 23%. В январе текущего года таких было на 9% больше. Авторы исследования заключают: «Негативную динамику социальных настроений в 2018 году определяли несколько событий. Прежде всего на мнение населения оказали влияние объявленные правительством РФ непопулярные реформы: повышение налогов, изменение условий назначения пенсий».

На этом фоне закономерно выглядит резкое снижение уровня доверия к власти, которое также фиксируют социологи.

Фонд «Общественное мнение» опубликовал результаты своего опроса под названием «Политические индикаторы». Результаты таковы: рейтинг «Единой России» упал до уровня 2008 года, когда разразился мировой финансовый кризис, и сейчас составляет 31% против 51% в марте. 37% заявляют о безоговорочном недоверии премьер-министру Медведеву, 26% скорее не доверяют ему.

Уровень одобрения политики президента Путина оценивается социологическими службами по-разному. Одни утверждают, что он упал на 20%, другие — что на 50%. Но уже полностью очевидно: президент и «партия власти» в течение 2018 года потеряли минимум 20% поддержки.

Не менее важен и другой вывод социологов: сегодня уже 55% россиян считают ответственным за проблемы страны и рост стоимости жизни в первую очередь президента. 15 лет назад основную ответственность на него возлагало втрое меньше число граждан.

Столб предвещений для России последних полутора десятков лет кризис доверия к власти — это очевидное свидетельство кризиса системы и резкого повышения вероятности социального взрыва.

Казалось бы, в такой ситуации власть должна стремиться наладить разумный диалог с обществом. Или хотя бы не допускать массовое возмущение, обостряют социальные недовольство. Но в уходящем году обозначилась прямо противоположная тенденция. Представители «партии власти», действующие на федеральном и региональном уровнях, всё чаще выступают с откровенно вызывающими антисоциальными прокламациями. Будто намеренно стремятся последние расшатать и без того всерьёз потшатувшийся гражданский мир.

Скадалом, принявшим общероссийский масштаб, обернулись заявления, сделанные директором департамента молодёжной политики Свердловской области, олимпийской чемпионкой 2004 года по художественной гимнастике Ольгой Плахки. Выступая в городе Кировград на «круглом столе», организованном местной администрацией с участием молодёжных объединений и школьников, эта представительница «Единой России» сказала буквально следующее:

«Вам государство вообще в принципе ничего не должно. Вам должны ваши родители, потому что они вас родили. Государство их не просило вас родить».

И «подкрепила» своё заявление призывом: «Меняйте это в своих головах, у своих друзей, знакомых, одноклассников. Вам государство ничего не должно. Вы должны сделать всё сами».

Большинство политиков и политических комментаторов, не связанных с «Единой Россией» и администрацией президента, говоря об инциденте в Свердловской области, подчёркивают: сказанное главой областного департамента молодёжной политики прямо отражает реальные установки нынешней власти, которая окончательно отказалась от идеи социального государства и взяла курс на сворачивание любых обязательств перед обществом. Просто Плахки оказалась более болтливая и менее осторожная, чем другие чиновники, которые предпочитают не сообщать народу прямо, какова суть проводимого в стране социального-экономического курса.

Будто стремясь подтвердить правильность этого вывода, изначально даже не стало увольнять чиновницу, фактически заявившую о ненужности граждан собственному государству. Отгуляв отпуск, она на днях благополучно вернулась к работе в прежней должности.

Эстафету провокационных заявлений подхватила сенатор от «Единой России»

**В Бурятии были задержаны замминистра строительства и модернизации жилищно-коммунального комплекса республики Сергей Рыбальченко и бизнесмен Сергей Домошнев, которые обокрали детей-сирот. В результате мошенничества в особо крупном размере, которое им вменяется, подорванные присвоили до 195 млн рублей при возведении жилья для детей-сирот, что привело к лишению права граждан на жилое помещение. 254 квартиры оказались непригодными для проживания.**

## У сирот отнимают последнее

Градус падения

мателей, а затем, фактически руководя их деятельностью, вместе с ними принял участие в торгах, по итогам которых заключил с министерством строительства государственные контракты на строительство 254 жилых помещений на общую сумму более 195 млн рублей.

После этого Домошнев организовал строительство домов с грубым отступлением от строительных норм и правил, а также минимизировал расходы на строительные и отделочные материалы. Построенные им помещения из-за умышленно допущенных нарушений имели критические дефекты, не позволяющие их использовать для проживания. После этого предприниматель передал заказчику указанные жилые помещения, построенные, как полагает следствие, только для создания видимости исполнения условий государственного контракта. Должностными ли-

цами министерства Республики Бурятия, несмотря на явные дефекты, были подписаны акты приёма построенных жилых помещений, после чего на расчётные счета Домошнев и его соучастники была перечислена вся сумма, предусмотренная государственным контрактом.

Незадолго до задержания Домошнев и Рыбальченко местные СМИ сообщили, что дети-сироты покидают выделенные им квартиры, построенные при участии фигурантов уголовного дела. Большая часть домов, расположенных в микрорайоне «Молодёжный» в Сотникове и переданных детям, оставшимся без попечения родителей, пустует. По данным министерства строительства республики, из 254 квартир менее половины реально заселены. К примеру, в доме по улице Владимирской, 11/1, трубы прорвало от холода и затопило ещё

три близлежащие квартиры жилого-нежилого дома. Критическая ситуация ещё в одном доме, где проживает женщина с маленьким ребёнком, который часто остаётся без присмотра взрослых.

Аналогичная картина в Иволгинском районе, где люди жалуются на низкую температуру в помещениях. Многие жильцы из-за холода разбежались и проживают кто у родственников, кто на съёмных квартирах, а у управляющей компании «Спектр-плюс» нет специалиста, который может разобраться в узле управления домом.

В настоящее время уголовные дела в отношении Домошнев и Рыбальченко соединены в одно производство, решается вопрос об избрании меры пресечения в виде содержания под стражей. По уголовному делу продолжается производство необходимых следственных действий, направленных на установление полной картины преступлений, а также на восстановление нарушенных прав пострадавших граждан из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, которые получили непригодные для проживания дома. Расследование ведётся при оперативной поддержке и в тесном взаимодействии с сотрудниками УФСБ Бурятии.

Александр ВОРОНЦОВ.

**ПО ВЕРСИИ СЛЕДСТВИЯ,** в 2015 году министерством строительства Республики Бурятия в рамках государственной программы планировалось приобретение жилых помещений в селе Сотникове Иволгинского района республики в целях формирования специализированного жилищного фонда для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей. С целью их жилищных выделяемых на указанную программу из бюджета денежных средств Домошнев организовал регистрацию ряда своих знакомых в качестве индивидуальных предпри-

Продолжение темы

## Почему русские не были на Луне

**В №122 от 8 ноября 2018 года газеты «Правда» в статье «Роскосмос как предчувствие» сказано: «По словам главы Института космической политики Ивана Моисеева, СССР дважды пытался создать сверхтяжёлую ракету и оба раза потерпел неудачу. Это были проекты Н1 и «Энергия». Это утверждение И. Моисеева справедливо только в части проекта Н1, целью которого было создание ракетно-космического комплекса для обеспечения доставки на Луну двух космонавтов и последующего их возвращения на Землю.**



Космический корабль многоразового использования «Буран» на орбите.

Лётные испытания ракеты Н1 проводились в период 1969—1972 годов. Все четыре попытки вывести ракету Н1 на расчётную траекторию закончились авариями ещё на этапе работы первой ступени ракеты. Разработчикам долго не удавалось решить технические проблемы, выявленные во время пусков. К тому же к середине 1970-х годов осуществление пилотиру-

емого полёта на Луну потеряло актуальность для нашей страны. В феврале 1976 года проект Н1 был закрыт.

В том же феврале 1976 года в постановлении ЦК КПСС и Совета Министров СССР была поставлена задача создания многоразовой космической системы «Энергия-Буран».

Ракета сверхтяжёлого класса «Энергия», являющаяся главным элементом МКС, пред-

назначалась для выведения на низкие околоземные орбиты многоразового космического корабля «Буран» и для других полезных нагрузок массой около 100 кг.

Первый пуск ракетоносителя «Энергия» по программе лётных испытаний состоялся 15 мая 1987 года. На расчётную орбиту был выведен полноразмерный макет космического аппарата.

Второй пуск был осуществлён 15 ноября 1988 года. На орбиту вокруг Земли был выведен орбитальный корабль «Буран» в беспилотном варианте. После отделения от ракетоносителя «Буран» совершил два витка вокруг Земли и успешно приземлился на аэродроме «Юбилейный» космодрома Байконур.

Руководством ракетно-космической корпорации «Энергия» были предприняты огромные усилия по сохранению проекта «Энергия-Буран», но безуспешно. Проект уникального, успешно стартовавшего ракетно-космического комплекса был закрыт.

Валерий ФУРСОВ, инженер, ветеран РКК «Энергия», им. С.П. Королёва.

## Болеешь? — Плати штраф!

Сатирическим пером

Воистину безграничны фантазии чиновников и депутатов-«единоороссов» в вопросах поиска всё новых способов выкачивания денег из нашего несчастного населения. «Правда» недавно писала о планах введения целого ряда совершенно нелепых налогов, однако одними налогами идеи действующей власти не ограничиваются. Возникают все новые «инициативы», например в области штрафов.



ТАК, в стенах Госдумы, по инициативе не когонибудь, а зампредседателя Комитета по охране здоровья Николая Говорина, всерьёз обсуждается идея... штрафовать россиян за неудовлетворительное состояние их здоровья. По мнению этого «единооросса», нужно ввести штрафы для тех россиян, кто вышел на больничный, но... не смог выздороветь. В качестве аргумента в пользу такой идеи г-н Говорин выдвигает тезис о том, что продолжаясь болезнь пациентам просто не выполняются предписания врачей.

Другими словами, если человек почувствовал себя плохо и нуждается в лечении, то он, естественно, обращается к врачу. Но если, получив рекомендации от медиков, больной не смог выздороветь в обозначенный ими срок (!), то это означает, что он... не строго следовал инструкциям врачей. Звучит, мягко говоря, абсурдно.

По мнению г-на Говорина и иже с ним, государство тратит средства из казны, чтобы обеспечивать «бесплатные» медицинские услуги населению, а тут кто-то решил подольше поболеть? Штраф такому «больному» — и он тут же поправится.

Одновременно подражаетесь и лишение такого «симулянт» оплаты больничного листа. Болеешь ты или нет — плати сам. Обращаясь к услугам частной медицины, там ты быстро поймаешь, почём фунт лиха. Да здравствует «оптимизация» в сфере медицинских услуг!

При этом авторы очередной абсурдной инициативы в целом ряде ей подобных как-то упускают из виду некоторые существенные детали. Например, зачем человеку врач, который назначил малоэффективное или вообще бесполезное лечение? Как определить, что больной не следовал предписаниям врача? И, наконец, как проверить уровень квалификации самого медика, назначившего тот или иной курс лечения? Отдельно обращает на себя внимание заяв-

ление главного поборника новой идеи Николая Говорина, которое не грех и процитировать: — Вы прошли диспансеризацию, вам сказали, что у вас какие-то биохимические показатели, кардиограмма, есть факторы риска. Например, уровень глюкозы, свидетельствующий о том, что вы употребляете много сладкого. Врач ставит вам диагноз и даёт рекомендации не употреблять то-то или то-то. Вы обязались этим рекомендациям следовать. Но если вы нарушили предписания врача, втихари дома ели конфетки и зарабатывали себе сахарный диабет, значит, вы должны платить за медицинскую помощь сами, ваш больничный лист не будет оплачен...

Интересно, известно ли г-ну Говорину, приводящему пример с сахарным диабетом, что это заболевание нередко возникает у людей отнюдь не только от пристрастия к сладкому, но и по множеству других причин. Ведь, чтобы знать об этом, вовсе не обязательно даже быть медиком...

Не менее абсурдной выглядит и сама мотивация новой инициативы в области здравоохранения: «повысить уровень ответственности граждан за своё здоровье».

Нелепость всего этого «изобретения» настолько очевидна, что хочется верить: данная «инициатива» так и останется бредом группы тех, кто её провалил. Хотя в нынешних условиях, когда ответственные чиновники и депутаты-«единоороссы» всё чаще позволяют себе известные заявления типа того, что «государство вам ничего не должно», «ваши родители никто не просил вас родить» либо «это не деньги в стране растут, это вы не умеете зарабатывать», — возможно более развитие событий.

Так что, уважаемые сограждане, лучше нам с вами вообще не болеть!

Всеволод НАДЕЖДИН.

Екатерина Лахова. Она назвала официальной повышение стоимости потребительской корзины «популизмом», высказала публично недовольство теми, кто жалуются на бедность, и посоветовала им вспомнить о нормах потребления, принятых во время войны и перестать критиковать власть. А заодно заметила, что питание одной гречкой полезно для здоровья.

Этот возмущающий обывателей «чемпионат» по наглости и цинизму продолжил «отец» криминальной приватизации 1990-х, а ныне глава «Роснано» Анатолий Чубайс. На прошедшем в начале декабря в Москве либеральном Общероссийском гражданском форуме прозвучали его слова, оскорбляющие российский народ и восхваляющие олигархов. Чубайс назвал российское общество «инфантильным» и «неблагодарным». Оно, по его словам, «за 25 лет не удалось даже сказать спасибо бизнесу за то, что бизнес делал в стране. Он страну отстроил. Он восстановил безнадёжно обрушившиеся советские предприятия, он вернул зарплату людям, он наполнил бюджет деньгами. Он создал источники для того, чтобы наша интеллигенция получала средства на поддержку культуры, науки, образования. Все это сделал бизнес российских». Это всё сделали те, кого общество называет олигархами.

Такая характеристика «заслуг» олигархов, при помощи Чубайса за бесценно приравненной к рукам государственную собственность и доведённой отечественную экономику до глубокого кризиса, вызвала настоящий народный гнев. Но одного из главных идеологов криминального капитализма это не беспокоит. Очевидно, что самыми циничными заявлениями Чубайс подаёт стране демонстрационный сигнал от имени олигархов: она не намерена ни в чём раскаиваться и менять свою политику, презирает народ и уверена в своей безнаказанности. И такой же сигнал всё чаще открыто подаёт России на разных ладах многие другие высокопоставленные управленцы.

Приходится признать, что в этом же ряду стоит и рассуждения премьер-министра Медведева, опубликованные в декабрьском номере журнала «Закон», в его статье, посвящённой 25-летию нынешней Конституции.

Ни единым словом не упоминая о тех откровенно противозаконных обстоятельствах, в которых эта Конституция принималась, глава правительства усматривает её главные достоинства в следующем: «Можно смело сказать, что не осталось ни одной значимой сферы регулирования, где старое советское законодательство сохранило бы свою силу».

Этот антисоветский «пафос» полностью укладывается в прокрустово ложе неолиберальной идеологии, провозглашающей ненависть к социалистическим идеалам справедливости и страхом перед тем, что общество всё настойчивее требует к ним вернуться.

Выражая восторг по поводу уничтожения советских правовых норм, гарантировавших социальную защиту абсолютного большинства, глава правительства требует от общества, чтобы оно согласилось считать нынешнюю систему вечной, не подлежащей даже относительной коррективке. И ясно даёт понять, что о пересмотре принятой в последние десятилетия социальное-экономической идеологии не может быть и речи. По утверждению премьера, никакие политические или экономические катаклизмы не должны «заставить свернуть с дороги, избранной нами вместе двадцать лет назад как альтернативы тоталитаризму, произволу и подавлению прав и свобод. Могут меняться правовые и экономические инструменты, появляться новые технологии, но идеи, которые определили общий путь нашего развития, должны оставаться неизменными».

Любому здравомыслящему человеку очевидно, что идея рыночного фундаментализма и вероломные методы, на которых четверть века назад вырастали нынешняя Конституция и нынешняя система, миллионы людей отказываются разделять уже тогда. И ещё более очевидно, что большинство граждан отвергают их сегодня. Невозможно

говорить о том, что эту систему выбрали все вместе, если она утверждалась в начале 1990-х с помощью кровавого произвола. С помощью насилия против собственного народа, протестовавшего против разрушения социализма. И с тех пор обесценивает само сохранение с помощью подтасовок на выборах и голголетой пропаганды.

**«Общий путь развития», о котором рассказывает премьер-министр, на деле противополжен истинной общности. Он оказался путём вопиющего социального расслоения и опасного размежевания. Путём безграничного обогащения абсолютного меньшинства за счёт поражения абсолютного большинства в основополагающих правах.**

И настраивает сегодня на том, чтобы идти по этому пути дальше, — значит ещё глубже загнать страну в тупик, из которого может не оказаться цивилизованного выхода.

Тезисы руководителей правительства явно направлены на то, чтобы внушить гражданам: они в принципе не имеют права возлагать на власть и олигархию ответственность за провальную социально-экономическую политику и за кризис, несущий им обнищание. Именно стремление запретить народу призывать власть к ответу, сквозит в словах премьер-министра: «Никто из граждан не может возложить ответственность за то, что происходит в стране, на кого-то другое, потому что решение задач политического развития — дело каждого».

Спрашивается, как может власть, допускающая откровенный произвол на выборах и остающаяся совершенно глухой к массовому протесту против её «реформ», утверждать, что считает развитие страны делом каждого, делом всего народа? Что это, если не откровенное лукавство и лицемерие?

Правда состоит в том, что власть всё больше опасается стремления граждан реально влиять на происходящее в стране и на проводимый курс. Всё настойчивее стремится приватизировать абсолютное право на определение пути развития, которое её стараниями превращается не в развитие, а в социально-экономическую деградацию. А народ при этом просит терпеть и покорино помалкивать.

Но история свидетельствует о том, что такие методы обращения с обществом чаще всего ведут не к укреплению его покорности, а к совсем иным результатам, несущим революционный характер. И уходящий год заставил ещё острее почувствовать, что именно в этом состоит подлинная сверхзадача тех, кто подсовывает гражданам грабительские реформы, приравненные циничными и провокационными заявлениями.

### Очертания либерального реванша

Общество ожидало, что после президентских выборов, состоявшихся в марте 2018-го, глава государства примет конкретные меры, направленные на смену обанкротившегося курса и усиление социальной поддержки граждан. На оздоровление системы государственного управления и очищение правительства от представителей неолиберального лобби. Но эти ожидания оказались обманутыми. Вместо их исполнения страна получила всё то же правительство. И ещё большую радикализацию антиобщественного курса — с шельмом шельмом уже законченных и обещанных на будущее «реформ», от которых откровенно пахнуло ельцинско-гайдаровской «шоковой терапией» 1990-х.

Это позволяет утверждать: влияние носителей неолиберальной идеологии и проводников интересов олигархии на политическую и социально-экономическую повестку и на принимаемые руководством страны законы не просто не ослабевает. Оно в последнее время становится всё более существенным.

Но каковы их истинные цели? Ограничиваются ли они утверждением принципов рыночного фундаментализма, сохранением существующего социально-экономического курса и его радикализацией? Очевидно, что не ограничиваются. Такими целями может исчерпываться политика тех, чьи инте-

рессы — пусть и самые сомнительные — лежат исключительно внутри России и не связаны с внешними влияниями. С потребностью сохранить свои позиции за пределами страны. В том числе и там, где нам объявляют самую настоящую войну.

Но те, чьи капиталы размещены в зарубежных банках и вложены в иностранную экономику и недвижимость, превращаются, по сути, в агентов влияния других государств и транснационального капитала, который стоит за их политическими элитами. И если эти государства становятся нашими злейшими противниками, собственники, чьи позиции и капиталы оказываются уязвимыми в такой ситуации, начинают играть на стороне противника. То же самое можно сказать и о представителях власти, получающих долю от олигархического «мирога» и связанных с его владельцами общей идеологией.

Так для олигархов и её «опекунов» во власти определяющими становятся мотивы, связанные с политической и экономической конъюнктурой, диктуемой из-за рубежа. А политика, проводимая внутри страны, становится инструментом реализации сценариев, в которых заинтересован Запад.

Идеология и мотивы прозападной олигархии и поддерживающих её «системных либералов» более чем очевидны. А тем, кто до сих пор сомневается, рекомендуем задуматься над выводами международной исследовательской компании Frank RG (Фрэнк Эр Джи). В ноябре она опубликовала доклад о размещении капиталов российских долларовых миллиардеров и миллионеров: 70% совокупного капитала состоятельных россиян, имеющих на своих счетах от 1 миллиона долларов и более, размещено за пределами России в иностранных банках. Общая сумма их капитала составляет 455 миллиардов долларов, из которых 315 миллиардов находятся за границей.

Теперь зададимся вопросом: что выгодно этим господам и их союзникам в коридорах власти — независимое развитие России вопреки крикам и угрозам из-за рубежа или её сохранение в роли послушного экономического и сырьевого придатка Запада? Ответ напрашивается сам собой. Как и предположение об истинных мотивах высокопоставленных чиновников, которые моделируют «реформы» и решения, прощущая массовое недовольство и деградацию, усиливающие вероятность социального взрыва.

Банкротство либеральной идеологии, ставшее итогом «лихих 1990-х», оказалось не только её банкротством внутри России. Оно ударило по интересам Запада, глобалистских финансовых и политических структур. Потому что эта идеология и её проводники во власти и бизнесе являются орудием неоконформного управления подчинёнными территориями, в числе которых важнейшей для них целью оказалась наша страна с её громадными природными ресурсами. Когда это орудие начало ослабевать, в действие неизбежно должен был вступить план по возвращению ему боееспособности.

Но как вернуть прямое политическое влияние и безраздельную власть «партии 90-х», если её идеология в глазах общества полностью обанкротилась? Ответ очевиден: использовать сохранившиеся у неё влияние на управление экономикой и социальной сферой для достижения политического хаоса по сценарию «оранжевых революций». И способствовать такому «обновлению» политической элиты страны, которое, осуществившись под лозунгом смены курса, приведёт к его фактическому откату к идеологии 1990-х, к полному отказу от внешнеполитической и экономической самостоятельности.

При этом уже давно дискредитированные представители либеральной «элиты» могут оставаться в тени и не участвовать напрямую в дележе политической власти, уступив место более молодым «сменщикам». А стране нужно довести до такого состояния, чтобы она хотя бы на время поверила в оправданность новой либеральной «альтернативы». Тем более что уже выросло целое поколение тех, кто не жил в 1990-е годы или совсем их не помнит. И не всегда может различать сходство меж-

ду старой либеральной «элитой» и её «обновлёнными» двойниками.

Всё это я подробно анализирую в своей книге «Россия под прищлом глобализма», вышедшей в уходящем году. Появление этой книги, над которой я работал много лет и где обобщены ключевые процессы последнего десятилетия, тоже стало для меня важной вехой 2018-го. И именно уходящий год показал, как явно и стремительно сбывается многое из того, что ещё оставалось только предположениями и предупреждениями, когда я эту книгу писал.

Если внимательно вычитывать в тот исторический анализ, который в ней содержится, то можно под новым, более точным углом зрения посмотреть на действия и заявления представителей «неолиберальной партии» в сегодняшней российской власти. И на призывы назначенного в 2018-м главой Счётной палаты бывшего министра финансов Кудрина, который был основным идеологом пенсионной «реформы», принципиально пошатнувшей политическую устойчивость в стране. А прошедшей осенью прямо обратился к российскому руководству и крупному бизнесу со «спасительной», по его утверждению, идеей капитулировать под нажимом Запада и принять его условия ради «нормализации» внутрироссийской ситуации.

И на октябрьские заявления министра финансов Силуанова, который демонстративно отнёс давно назревшую необходимость повышения налогов на доходы российских богачей. Прямо дал понять, что власть не заинтересована в справедливом перераспределении доходов, незаконно прикарманных нучуриками. И бессильно перед коррупционными схемами, к которым те могут прибегнуть, чтобы такого перераспределения избежать.

Заявления, последовавшие в ответ на выступления Силуанова, говорят о том, что даже некоторые известные приверженцы либеральных социально-экономических концепций уже не в состоянии мириться с авантюризм и шипиничной позицией финансово-экономического блока правительства. Так, на слова министра критически отреагировал в СМИ президент Института современного развития, вице-президент Российского союза промышленников и предпринимателей Игорь Юргенс. Он отметил, что «вопрос о плоской налоговой шкале всё равно встанет ребром. Долго терпеть катастрофическое ирреальное расслоение основной массы россиян не сможет». И, говоря о действиях правительства, добавил: «Хотелось бы, чтобы ждали не социальной сферы, а здоровой и планомерной политики в этом направлении».

Но представители партии либерально-го реванша рассуждают иначе. И социальный взрыв вовсе не противоречит их конечным целям, если может способствовать их достижению.

Происходящее явно указывает на то, что неолиберальное прозападное лобби, действующее внутри российской власти, всё больше активизируется и всё настойчивее стремится к реваншу идеологии 1990-х. Прямо провоцирует в стране хаос и смуту, выгоняющие идейным наследником Ельцина и Гайдара. Их политика предусматривает не укрепление экономики и безопасности страны, а её деградацию, дальнейшее углубление системного кризиса и его перерастание в кризис политический, создающий удобную почву для псевдореволюции оранжевой окраски.

Либеральный реванш — сценарий, который крайне необходим нашим внешним противникам. А прозападное лобби внутри России прямо заинтересовано в капитуляции перед ними. Но и высшее руководство страны, отказываясь издать представителей этого лобби из коридоров власти и продолжая одобрять их социально-экономическую программу, усиливает тем самым политические перспективы «пятой колонны».

На декабрьском съезде «Единой России» президент Путин произнёс слова, которые явно расхолаживают о общей благодатной атмосфере этого мероприятия и были наполнены тревогой за будущее. Он сказал: «Мир в целом находится в состоянии трансформации. Очень мощной, динамично развиваю-

щейся трансформации. И если мы вовремя не ориентируемся, если мы вовремя не поймём, что нам нужно делать и как, отстать можно навсегда. Это очень драматическая ситуация в истории нашей страны. Вообще, драматическая ситуация развивается и в мире, и в нашей судьбе тоже».

Это очень верные слова. Но как с ними соотносится проводимая на деле политика? От кого, если не от главы государства, должен зависеть выбор курса, позволяющий достойно ответить на тревожащие вызовы истории? От кого должны зависеть карьерные решения, позволяющие не допустить, чтобы эти вызовы оказались для страны сокрушительными?

Поддержка сегодняшней внешнеполитической курс высшего российского руководства, мы не можем мириться с его социально-экономическим курсом и с его кадровой политикой, которые в конечном счёте ведут и к нашему ослаблению перед лицом внешних противников.

### Тревоги, ведающие к прозрению

Необходимо признать: мы оказались у очень опасной черты. И последние инициативы власти подтолкнули нас к ней ещё ближе. Только безумцы могут отрицать, что необходимо менять ситуацию. Отказ от неолиберальных экспериментов и смена курса — это не просто вопрос экономического развития. Это вопрос сохранения России.

Если руководство страны будет и дальше это отрицать, то в конце следующего года наверняка придётся подводить ещё более тревожные итоги, которые и для самого этого руководства могут оказаться катастрофическими.

Но поворот, происходящий сегодня в сознании общества, вселяет веру в то, что страна увидит перемены, действительно отвечающие интересам большинства, и сумеет вернуться на путь полноценного развития.

Уходящий год оказался не только годом тревог, но и годом прозрений, которые становятся залогом скорого оздоровления. Он показал, что число сторонников наших идей растёт, подтверждая их силу и историческую правоту.

Специалисты Института социологии РАН, проводившие в 2018-м исследование общественных настроений, задали гражданам вопрос: «Что должно быть важнейшей ценностью для России?» С огромным отрывом победил ответ: «Социальная справедливость». Её назвали важнейшей ценностью две трети. У меня нет сомнений, что в обществе, где главенствуют такие настроения, на реальное доверие и поддержку может рассчитывать только такая власть, которая не на словах, а на деле будет следовать принципам справедливости и защиты социальных прав народа. А силы, которые эти принципы понижают или только имитируют их, исторически обречены — какими бы ни были их политические амбиции.

Справедливость непримиримой критики капитализма и необходимости левого поворота сегодня вынуждены признавать даже вчерашние безоговорочные противники наших идей. Одной из главных политических сенсаций 2018-го стало заявление всемирно известного американского философа, политолога и экономиста Фрэнсиса Фукуямы. В 1992 году он торжественно провозгласил в своей книге «Конец истории и последний момент» окончательную победу «либеральной демократии» на всей планете. А теперь, после четверти века разрушительного шестивой этой «демократии» по планете, заявил о банкротстве неолиберальной экономической теории и о необходимости обратиться к марксизму и социалистическим принципам. В американском издании влиятельного британского журнала «Нью стейтсмен» интервью Фукуямы напечатано под заголовком «Социализм должен вернуться».

Отказавшись от своих либеральных тезисов, высказанных в начале 1990-х и ратифицированных по всему миру, Фукуяма признал: «Длительный период господства

идей, утверждающих преимущество нерегулируемого рынка, оказал губительное влияние на наше общество. Это привело к ослаблению профсоюзов, превращению обычных рабочих в разменную монету и повсеместному становлению олигархии, обладающей неограниченно значительной политической властью». И призвал повсеместно реализовывать программы, которые будут способствовать справедливому перераспределению доходов и устранению имущественного дисбаланса в обществе.

Свои рассуждения Фукуяма подтожит так: «Мне кажется, что идеи, высказанные Карлом Марксом, становятся реальностью. Он верно предсказал кризис перепроизводства, обнищание рабочих, недостаток потребительского спроса».

Американский профессор делает такие выводы исходя из того, что неолиберальный капитализм принёс западным странам. Но эти выводы тем более актуальны для России, для которой эта деструктивная идеология обернулась настоящим порогом экономики, науки, социальной сферы и массовым обнищанием.

Власть отказывается это признавать. Но если её политика по-прежнему будет строиться на тех же разрушительных принципах, это неизбежно приведёт к резкому обострению кризиса и смуте. Мы не вправе допустить, чтобы это произошло. Не вправе позволить, чтобы реализовались планы либеральных реваншистов, стремящихся окончательно расшатать страну.

Враждебной обществу идеологии разрушителей мы противопоставляем свою программу «10 шагов к достойной жизни». Сегодня только её реализация может вернуть Россию на путь устойчивого самостоятельного развития, способствовать формированию полноценного бюджета и принципиальному ускорению экономического роста.

Чтобы устоять перед внешними и внутренними вызовами, необходимо кардинально изменить социально-экономический курс. И прежде всего принять следующие меры:

- Вернуть под контроль государства и общества минерально-сырьевую базу. Выбрать управление экономической и финансовой сферой из рук олигархической семборщины, которая ничего не вкладывает в развитие России и только грабит её.
- Отменить «бюджетное правило». Это позволит дополнительно зачислять в бюджет не менее 3 триллионов рублей в год.
- Ввести прогрессивный налог на сверхдоходы богачей. Это обеспечит казне ещё минимум 4 триллиона дополнительных доходов.
- Упразднить налог на добавленную стоимость, способствующий росту цен. Рост объёмов производства в первый год после введения такой меры может достигнуть 6%, а в последующие годы — и того больше.

— Снизить ключевую ставку Центробанка по кредитам для предприятий. Это сделает доступными для отечественных производителей кредитные ресурсы банковской системы в объёме, необходимом для запланированного в экономике роста.

— Ввести государственную монополию на водку и табак. В советское время это был колоссальный источник пополнения бюджета. И сегодня эта мера позволит дополнительно получить казне ещё 2 триллиона рублей.

Смены курса требуют абсолютное большинство граждан. Его требует время, вызовом которого политика нынешней власти категорически не соответствует.

Перемены, отвечающие задачам сохранения и укрепления России, давно назрели. Они исторически неизбежны. Чрезвычайно важно, чтобы они были осуществлены мирно.

Поздравляя вас с Новым годом, хочу сказать: несмотря на разочарования и тревоги, которые принёс 2018-й, я провожаю его с уверенностью, что поддержка наших идей и наших усилий будет неуклонно расти. И новое десятилетие, в которое нам предстоит вскоре вступить, будет десятилетием нашей общей победы и возрождения нашей любимой Родины.

### Вести с Украины

## Срыв рождественского перемирия

НА ВСТРЕЧЕ трёхсторонней Контактной группы в Минске представители Украины отвергли предложение о перемирии. Это произошло в конце минувшей недели. Своим отказом киевский режим в очередной раз продемонстрировал нежелание решать конфликт в Донбассе мирным путём.

Перед этим стало известно, что не будет и обмена пленными между ЛДНР и киевским режимом. Этой договорённости тоже не удалось достичь из-за позиции Украины. «Вынуждены констатировать, что договорённость по обмену пленными не достигнута. И не достигнута она из-за деструктивной позиции со стороны Киева», — заявила Ольга Кобцева, руководитель рабочей группы по обмену военнопленных Луганской народной республики.

Ещё до начала очередного раунда в переговорах ЛДНР подтвердила свою готовность к обмену пленными. Более того, была готова провести обмен по формуле «всех на всех».

Выдвинув неприемлемые требования, Киев фактически сорвал работу по выполнению одного из ключевых пунктов мирного урегулирования. Предложение ЛДНР о введении рождественского перемирия в канун новогодних праздников 22 декабря украинской стороной поддержано не было. Представитель России в Контактной группе по Донбассу Борис Грызлов заявил, что Украина намеренно препятствует установлению перемирия. Украина по надуманым причинам не дала возможности определить дату наступления в силу устоявшего режима прекращения

огня в связи с новогодними и рождественскими праздниками, сказал он на брифинге после очередного заседания группы и добавил, что позиция Киева на прошедших заседаниях, а также в ходе взаимодействия с другими участниками процесса направлена больше на срыв работы Контактной группы, а не на поиск решений.

— Украинская делегация делает всё, чтобы размыть повестку заседания, поднимая вопросы, не имеющие отношения к формату минских договорённостей. Представители Украины фактически игнорируют позицию ДНР и ЛНР, — подчеркнул Грызлов.

Например, представители Киева пытаются увязать условия перемирия с выполнением требований, выдвинутых украинской стороной Российской Федерации после инцидента в Керченском проливе.

Представитель Донецкой народной республики в Совместном центре контроля и координации прекращения огня и стабилизации обстановки на юго-востоке Украины (СЦКК) и в переговорном процессе Руслан Якубов назвал откровенным саботажем то, что украинская делегация устроила на последнем в этом году заседании Контактной группы в Минске. Категорически заявив о невозможности согласовать возобновление режима прекращения огня по всей линии соприкосновения из-за введённого военного положения, они чётко сигнализировали всему миру об истинных — агрессивных — намерениях Киева, отметил Якубов. Он расценил заявления Киева как агрессивные в отношении Донбасса.

ТО ПРОИЗОШЛО в тот момент, когда болевые столкновения происходят по всей линии соприкосновения. Когда ежедневно в среднем в СЦКК фиксируют более 20 фактов нарушений режима прекращения огня, в том числе с применением запрещённого минскими соглашениями вооружения.

В отчётах Специальной мониторинговой миссии (СММ) ОБСЕ также отмечается масштабное скопление тяжёлого вооружения. Только с 13 по 18 декабря миссия зафиксировала более 160 единиц военной техники в нарушение линии отвода и вне мест хранения на территории, подконтрольной Украине. Из них — 77 танков (60 Т-64 и 17 Т-72), 4 РСЗО БМ-21 «Град», 18 САУ «Акация», 30 САУ «Воздвика», 8 противотанковых пушек МТ-12 «Рапира», 17 различных моделей ЗРК, 5 гаубиц Д-30 и Д-20. «Подобная же большинство этой техники — более 130 единиц — обнаружено на железнодорожных станциях в населённых пунктах Константиновка и Ровнополь, — дополнил руководитель представительства ДНР в СЦКК. — Всё это свидетельствует о том, что украинское руководство намерено в ближайшее время развязать на земле Донбасса активные боевые действия любыми способами, вплоть до чудовищных провокаций, экологических и гуманитарных катастроф».

«Понимая, что цена эскалации — человеческие жизни, мы полностью поддерживаем обращение полномочных представителей республики на переговорах Контактной группы в Минске к мировой общественности с при-

зывом вернуть Украину в русло мирных переговоров и убедить в необходимости поддерживать приверженность абсолютному соблюдению режима прекращения огня», — отметил Якубов.

В совместном заявлении, с которым выступили и Полпреды ДНР и ЛНР Наталья Никонорова и Владислав Дейнего, говорится, что Донецк и Луганск призывают страны — гаранты минских соглашений подключиться к проблеме заключения перемирия в Донбассе. От имени Донецкой и Луганской народных республик полпреды со всей ответственностью подчеркнули, что всецело поддерживают настоятельный призыв политических директоров МИД Франции и Германии к участникам Контактной группы относительно необходимости сторонам вновь возобновить режим прекращения огня вдоль линии соприкосновения без каких-либо ограничений.

Особую озабоченность в республиках вызывает масштабная переделка украинских тяжёлых вооружений и бронетехники к линии соприкосновения, что подтверждается отчётами СММ ОБСЕ. Украинские СМИ активно тиражируют высказывания официальных лиц о возможном продлении военного положения. Такое поведение официального Киева вызывает серьёзные опасения насчёт его истинных намерений по организации военных провокаций в Донбассе, которые могут привести к экологическим и гуманитарным катастрофам.

В Донецке и Луганске по-прежнему считают, что минские соглашения не имеют альтернативы и являются единственным возможным инструментом для компромиссного решения внутриукраинского конфликта в Донбассе.

В.М.Т.

### Латинская Америка

## Главное для Венесуэлы — инвестиции в социальную сферу

Президент Венесуэлы Николас Мадуро оптимистично заверил, что 2019 год станет периодом развития и процветания страны.



«В СООТВЕТСТВИИ с утверждённым парламентом, нашей полномочной учредительной ассамблеей, бюджетом на новый финансовый год народ Венесуэлы может быть уверен, что Закон о бюджете выделяет 75,2 процента от 1,5 триллиона долларов на социальные инвестиции для развития. 2019-й будет годом процветания!» — написал Мадуро на своей странице в «Твиттере».

Кроме того, глава Боливарианской республики подчеркнул, что правительство обеспечит соизащиту 7 миллионов 600 тысяч студентов разных уровней государственного образования и выплатит 5 миллионам пенсионеров.

Финансовый план на 2019 год — это 1,5 триллиона суверенных долларов (около 3 млрд 402 млн евро в соответствии с венесуэльским валютным рынком системы DICOM), 724 миллиарда из них — от нефтяной промышленности.

(Пренса Латина).

### Пульс планеты

● ДЖАКАРТА. Число жертв цунами в Индонезии приблизилось к 300 человек. Природная катастрофа произошла в ночь на 23 декабря в проливе, разделяющем Яву и Суматру. По мнению специалистов, приливная волна могла возникнуть из-за извержения вулкана Анак-Кракатая.

● ВАШИНГТОН. С 1 января исполняющим обязанности главы Пентагона назначен Патрик Шанahan. Он придёт на смену Джеймсу Мэттису, покидающему в отставку из-за разногласий с президентом Дональдом Трампом по сирийской проблеме. По этой же причине свой пост покинул и представитель США по вопросам борьбы с запредельной в ФАК группировкой «Исламское государство» Бретт МакГурк. Как и Мэттис, он выступил против решения хозяина Белого дома вывести американские войска из Сирии.

● ПАРИЖ. Нижняя палата французского парламента поддержала законопроект, предложенный президентом и касавшийся выхода из социального кризиса. Власть дала ответ на протесты

иногда четыре мешка», — поделился один из участников немецкой газеты «Дрезднер Morgenpost».

«Петра Хенкерт надеется найти новых кандидатов на должность Сант-Клауса через своих бывших сотрудников, — пишет Хаут в заключение. — Так, недавно 16-летний парень заинтересовался у неё, не может ли он работать Сант-Клаусом. Но Хенкерт, к сожалению, принимает на работу только совершеннолетних. Однако благодаря обращению молодого человека у неё затеплилась надежда».

(Inpressa.ru).

### По страницам зарубежной печати

## Сант-Клаус завтра не придёт

«В ООБЩЕ-ТО, Санта-Клаус должен приехать на санях, но чаще всего до места встречи он добирается на машине или автобусе. А до некоторых регионов Германии Сант-Клаус теперь не доедет вовсе», — пишет немецкий журнал «Шпигель».

По сообщениям местных СМИ, на востоке ФРГ всё тяжелее заказать на дом Санта-Клауса. Например, Берлинский студенческий союз больше не занимается предоставлением таких услуг «Кажется, подработка в качестве Санта-Клауса полностью

потеряла своё значение для студентов», — констатирует представитель союза Штефан Гроб.

«Не берут на себя такую задачу и агентства по трудоустройству», — отмечает журналистка издания Кристин Хаут. — По словам представителя ведомства Пауля Эбсена, сегодня не многие из мужчин хотели бы работать Сант-Клаусом. Некоторым больше это не интересно или же кажется, что они получают за этот свой труд

слишком мало денег. Другим не позволяет возраст, а «молодых кадров» нет».

Петра Хенкерт управляет агентством, предоставляющим услуги Сант-Клаусов, 18 лет. «У неё Сант-Клаус за несколько заказов в сочельник может заработать около 500 евро, а те, кто умеет играть на гитаре или петь, — и того больше. Но проблема знакома и ей: «Радуешь, когда в сочельник получаешь привлечь 20–50 Сант-Клаусов», — говорит Хен-

керт, отмечая, что дефицит таких персонажей наметился несколько лет назад. «По мнению Хенкерт, у студентов сегодня слишком много дел и они скорее хотят отмечать праздник со своими семьями, чем работать для других. Для них это важнее, чем заработать», — подтверчивает издание.

«Карстену Густу 53 года, и после 30 лет работы Сант-Клаусом у него больше нет желания этим заниматься: мужчина устал,



как он говорит, от взрывного роста потребительства. «Раньше я для четверых детей приносил один мешок с подарками, а теперь мешок для одного-единственного ребёнка нужно

Век комсомола. Сверхшения и лица

Да, шёл парнишке в ту пору  
восемнадцатый год

Письмо с Украины

Дорогая редакция «Правды»!  
Прошло около пяти лет с тех пор, как прервался мой более чем полувековой непрерывный стаж читателя нашей главной партийной коммунистической газеты.

они проигнорируют «добрые советы» этих служб. И вот совсем уж окончательно проблема доставки «Правды» в Харьков «решилась» отменой электричек по маршруту Белгород — Харьков.

15 декабря 1942 года немецкими фашистами руководителем подпольной молодёжной организации комсомолки Клавды Назаровой. Название «Остров» воскресило в моей памяти июль 1944 года и связанный с этим городом на Псковщине эпизод моей военной биографии.

мой 54-й полк, за что дивизии было присвоено почётное наименование «Островская».



Многолетний автор и читатель «Правды» Иван Тимофеевич Шевцов.



Этого памятника Вани Минайленко уже нет.

26 ноября 1919 года в Григоровском бору товарищи Вани по борьбе пали от пуль конвоиров, а его денкинские палачи здесь же живым закатали в землю.

А ТЕПЕРЬ о посмертной судьбе Вани Минайленко. До войны мы, школьники, о подвигах комсомольцев Гражданской войны знали не только из романа Николая Островского «Как закалялась сталь».

от рук врагов революции. Школа наша находилась вблизи Григоровского бора, где денкинцы закопали Ваню живым в землю.

сих пор занимают главное место в моей душе и сердце. Об этом я говорил также потом, когда несколько десятилетий был пропагандистом и выступал с лекциями в комсомольских организациях.

героев, назову, так как они в годы Великой Отечественной погибли на Украине и сегодня по известной причине получение о них информации в России проблематично. Итак:

Но, несмотря ни на что, после известных событий на Украине герои комсомольцев с постаментов были демонтированы и вывезены в неизвестном направлении.

НАЗВАНИЕ статьи я взял из любимой моей песни «За фабричной заставой» (из кинофильма «Они были первыми»). Вот слова этой уже не известной большинству нынешней молодёжи песни:

За рабочее дело  
Он ушёл воевать.  
И порубанный саблей,  
Он на землю упал,  
Кровь ей отдал до капли,  
На прощанье сказал:  
«Умираю, но скоро  
Наше солнце взойдёт...»  
Шёл парнишке в ту пору  
Восемнадцатый год.

Наш классный руководитель, рассказывая нам о комсомольцах тех лет (с волнением помню это), говорил о казни Вани Минайленко. Запомнились и его рассказы о комсомольцах первой пятилетки, о гигантских стройках того созидательного времени.

У нас, пацанов-романтиков, была в том Григоровском бору надежда: а вдруг случайно обнаружится бугорок, под которым могила Вани, или какой-то знак, которым она обозначена.

О КТЯБРЬ 1958 года. Приближался день 40-й годовщины со дня образования Ленинского комсомола.

— Зубарев А.Г. — секретарь подпольного обкома комсомола в оккупированном Харькове. Арестован и казнён гитлеровцами в один день с А.Г. Зубаревым.

«Мне, солдату Великой Отечественной войны, комсомольцу с 1944 года, далеко не безразлично судьба памятников героям-комсомольцам — особенно в связи с приближающейся знаменательной датой — 100-летием со дня рождения комсомола.



Теперь только фотографии советского времени сохраняют для нынешнего и будущих поколений первозданный вид Аллеи героев-комсомольцев в Харькове и установленной там памятной стелы комсомольской славы (фото справа). А ведь это было одно из любимых мест харьковчан, мало того — это было священное место!



Теперь только фотографии советского времени сохраняют для нынешнего и будущих поколений первозданный вид Аллеи героев-комсомольцев в Харькове и установленной там памятной стелы комсомольской славы (фото справа). А ведь это было одно из любимых мест харьковчан, мало того — это было священное место!

Похожие слова произнёс Ваня Минайленко перед тем, как живым был закопан в землю денкинцами.

Он был ещё совсем юным — ему, одному из первых харьковских комсомольцев, не исполнилось и семнадцати. Но все, кто знал Ваню, вспоминают о нём как о смелом, стойком, преданном бою комсомольце, активном участнике большевистского подполья в период австро-германской оккупации и денкинщины.

называют «сталинками», с Дворцом культуры, школами и детскими садами... Вчерашние крестьяне, приехавшие из Курской области на стройку, бетон месили ботинками в лапти ногами под музыку военного оркестра с песней «Наш паровоз, вперёд лети, / В коммуне остановка. / Иного нет у нас пути, / В руках у нас винтовка»...

сегодня занимают главное место в моём сознании, до сих пор комсомольском сердце — Зоя Космодемьянская и Ваня Минайленко. Их я вступоу ставил рядом не только потому, что их мужество и последние слова перед казнью были, по существу, тождественными, но ещё потому, что они — ровесники: Ване, как в песне, «шёл парнишке восемнадцатый год, а Зое — всего на два с половиной месяца больше восемнадцати».

установлены на постаменте бюсты комсомольцев, чьи подвиги навсегда остались в памяти поколений.

ва, автора бессмертного романа «Как закалялась сталь», скончавшегося в 32 года в результате последствий тяжёлого ранения, полученного в годы Гражданской войны.

Теперь для меня уже закрыты двери школы, где я учился до войны, а потом, встречаясь со старшеклассниками, рассказывал им об их ровеснике, комсомольце Вани Минайленко, отдавшем свою жизнь за страну, о которой они так мало теперь знают, за их лучшее будущее.

Схвативший вместе с несколькими членами подпольного ревкома денкинской контрразведки и приговорённый к смерти, несмотря на страшные пытки, Ваня держался стойко. На вопрос товарищей по камере, не жаль ли ему умирать таким молодым, юный герой ответил убеждённо: «За Советскую власть, за дело коммунизма я готов отдать свою жизнь».

Нет, не отвлёкся я от рассказа о Вани Минайленко. Вспомнил об этом потому, что он, как поётся в той песне, «за рабочее дело ушёл воевать» и, наверное, мечтал быть строителем новой жизни, вполне возможно, что стал бы строителем ХТЗ. Стал бы, если б не настала его на пути борьбы та страшная трагедия.

13 сентября 1948 года (тогда я учился в Харьковском юридическом институте) в студенческой группе, где я был комсоргом, по моей инициативе состоялось комсомольское собрание, посвящённое 25-летию со дня рождения Зои Космодемьянской. В своём докладе я говорил и о том, почему Зоя и Ваня Минайленко до

установлены на постаменте бюсты комсомольцев, чьи подвиги навсегда остались в памяти поколений.

Тогда же на Аллее героев была установлена стела с макетами орденов, которыми был награждён комсомол, и текстами указов Президиума Верховного Совета СССР о награждении (три ордена Ленина, ордена Красного Знамени, Трудового Красного Знамени и Октябрьской Революции).

Иван ШЕХОВЦОВ, комсомолец фронтного поколения, коммунист, историк, старший советник юстиции. г. Харьков.

Так хочется и мне, задрав штаны,  
бежать за комсомолом...

Миновало время, когда белгородский комсомол ограничивался ролью помощника партии при проведении каких-то мероприятий. Конечно, и теперь комсомольцы активно участвуют в организованных КПРФ демонстрациях, митингах протеста, агитационных кампаниях и тому подобном.

своего Алексеевского филиала — и комсомольцы активно поддержали борьбу его студентов и сотрудников против этого решения. Только «единогласно» внесли в Госдуму «пакет Яровой», а комсомольцы сразу же отреагировали пикетом, развешиваям на зданиях, что это — шаг к превращению России в «электронный концлагерь».

поминающей, что на этом месте столь любимые нынешней властью белогабардейцы расстреляли 400 человек. Так комсомольцы обратили на неё внимание десятков людей, которые прежде ходили мимо, не замечая. Именно белгородские комсомольцы выступили с инициативой проводить в школах уроки «Знамя Победы», которую потом подхватили их товарищи и в других регионах.

героям Великой Отечественной войны, за могилами погибших на полях сражений. Причём это не подается как «мероприятие» — просто будничная работа.

К комсомольцы дают жёсткий отпор фальсификаторам советской истории и как федеральным, так и местным, «Правда» в нескольких номерах публиковала материалы о руководителе белгородского отделения РУСО Анатолии Михайловиче Сергеевко, который немало сделал для разоблачения мифа о «зверях красных» и «пушистых белых».

разговоре Игорь Цевченко, среди комсомольцев интерес к чтению намного выше, чем в целом у современной молодёжи. А ещё почти все комсомольцы учатся.

ОДНО из главных направлений его работы — акции протеста, причём не по графику, а по факту. Комсомольцы живо реагируют на нарушения социальных и гражданских прав, на которые неистощимы федеральная, региональная и местные власти.

Важное поле деятельности белгородских комсомольцев — борьба за сохранение молодёжьей исторической памяти. Они не упускают возможности напомнить землякам правду истории. Скажем, накануне дня рождения В.И. Ленина (несанкционированно — кто бы из власти такое санкционировал!) украсили лозунгом «Ленин с нами!» наземный пешеходный переход в очень оживлённом месте города.

Традицией стала организация в день рождения ВЛКСМ агитмаршрутов: автобус или троллейбус украшают комсомольской символикой, плакатами; пассажирам ребята раздадут газеты и листовки, выпущенные к празднику.

Кому ещё много рассказывать о борьбе, которую ведут белгородские комсомольцы. Но, вопреки популярной в прошлые времена песне, борьба — не вся их жизнь. Ребята

оказывают помощь детским садам, в частности, в проведении разнообразных игр и спортивных состязаний. Сами не прочь сыграть в футбол или баскетбол со своими сверстниками. Ребята создали клуб любителей советского кино, благо нынешние технические возможности позволяют находить и показывать старые фильмы без посторонней помощи. Как отметил в нашем

Виктор ВАСИЛЕНКО, г. Белгород.

Учредители — журналистская организация АНО «Редакция газеты «Правда», Коммунистическая партия Российской Федерации

Главный редактор Б.О. КОМОЦКИЙ  
Редакционная коллегия: В.П. ВИШНЯКОВ (ответственный секретарь), В.С. КОЖЕМКО, Т.Н. СМЕРНОВА.  
Свидетельство о регистрации в Федеральной службе по надзору за соблюдением законодательства в сфере массовых коммуникаций и охране культурного наследия ПИ № ФС77-18563 от 25 октября 2004 г. (Прожный рег. № 1064 от 29 августа 1991 г., ПИ № 77-9115 от 18 мая 2001 г. и ПИ № 77-16382 от 13 октября 2003 г.)  
www.gazeta-pravda.ru, www.kprf.ru  
Электронный адрес: pravda@cnt.ru, pravda@nsv.ru

Адрес редакции и издателя: Москва, улица «Правды», дом 24. Для писем: 127137, Москва, а/я 22, редакция газеты «Правда».  
Телефакс: 8-499-257-11-08.  
Телефоны: Приёмная — 8-499-257-47-39, 257-52-13. Служба распространения — 8-499-257-47-72. Отдел рекламы — 8-499-257-44-56.

Номер набран и сверстан в компьютерном центре АНО «Редакция газеты «Правда». Отмечено в АО «ПК «Экстра М», 143405, Московская область, Красногорский р-н, г. Красногорск, автодорога «Балтия», владение 1, дом 1. Газета печатается в Москве, Санкт-Петербурге, Воронеже, Иркутске, Краснодаре, Минеральных Водах, Новосибирске, Челябинске.  
Тип. № 18-11-00306.  
Подписной индекс 50102. Общий тираж 100 300.  
Подписано в печать 24.12.2018. 1 2 3 4 5 6 7 8  
По графику: в 18.00. Фактически: в 18.00.

Электронный адрес: pravda@cnt.ru, pravda@nsv.ru